

## ●焦点

道路塌方 车辆难行  
救援人员徒步10多公里赶赴江湾

据一线救援队员和被直升机救出的群众透露,险情发生后,救援队员便立即前往江湾镇。

不过,由于唯一的公路因多处塌方难以通行,第一批救援人员在4月20日晚上

徒步10多公里进入江湾镇。村民阿飞说:“我们在等待救援时也没想到,能有人为了我们在夜里就冒着大雨和山体滑坡的危险,翻山越岭来到我们这里。”

来自解放军陆军某部官兵也迅速投入抗洪救灾一线。截至4月21日19时,共派出4批次救援梯队官兵300余人次,出动救援车辆和工程机械50余台次投入救援行动。另外,武警广东总队韶关支队此次共出动了300名官兵。目前,韶关支队300名官兵继续在江湾镇担负搜救群众的任务。

从4月21日傍晚开始,韶关各地雨势渐止,这为救援营造了有利的气象条件。据韶关市委宣传部透露,截至4月22日17时,共出动各级消防、武警、驻地部队、综合应急救援、公安、矿山救援、医疗救护等约1000人,调度直升机32架次、大型机械和大型车辆150余台,携带卫星电话、医疗物资、应急通信设备等救援装备,通过徒步绕行山路、机械清障道路等方式进入受灾点展开抢险救援工作。同时,全面开展受困群众清查、转移工作,受灾群众生活需求基本得到保障。



■4月22日,消防队员在江湾镇开展救援工作。

新华社发



■4月22日,广东江门消防救援支队队员在搬运冲锋舟。新华社发



■4月22日,广东江门消防救援支队队员给英德市连江口镇居民送饭。新华社发



■前往广东省韶关市武江区江湾镇的道路多处发生山体滑坡(4月21日摄,无人机照片)。

新华社发

## ●声音

龙归镇凤田村村民:  
希望能沿河岸修筑堤坝

■韶关市的雨势逐渐减弱并停止,武江区龙归镇凤田村的村民纷纷出来清理各家门口的淤泥。

4月22日上午,韶关市的雨势逐渐减弱并停止,武江区龙归镇凤田村的村民纷纷出来清理家家门口的淤泥。凤田村村民表示,这是近年来水量最大的一次水患,“希望有关部门能够修建堤坝。”

龙归镇凤田村在龙归水北岸,由于地势较低,每当暴雨来临、上游泄洪,凤田村就很容易遭遇水浸。村民们透露,以前河水进屋的情况每隔几年会发生一次,但最近几年越发频繁。

据悉,2022年的5月20日和5月22日,凤田村两次发生河水漫进村里的情况。村民小平说:“那次,我们第二天刚清理完淤泥,第三天又来洪水了……”

2023年,凤田村没有发生水患,但今年,凤田村已经两次被水淹。“清明那两天,水淹过一次了,但规模不大,这次真的很大,水位最高的时候,快到腰了。”村民阿霞说。

4月20日,广东普降暴雨,龙归水上游山洪暴发,上游的电站被迫泄洪,洪水便沿龙归水的河道而下。在流经凤田村时,水位已经高出河

道,导致凤田村被淹。村民纷纷表示,20日当天,整个村子都断水断电了。村民赖姐说:“我们家里平时会储水,以备不时之需,但像这次这么严重的情况,我是第一次见。”

在凤田村下游的龙安村,此次也受到了洪水冲击。村民白鹿表示,整个龙安村都被水浸了,“我爷爷奶奶都80多岁了,也是第一次看到这么大的洪水。只用了10分钟,洪水就从我们家院子后门、围墙等地方涌了进来。”

水患为什么这么严重?龙归镇的村民认为,是龙归水的河砂被挖得太多,河床结构的稳定性遭到了破坏。村民大麦一边清理淤泥一边说:“以前,很多人在这里挖河砂往外运,去年秋天开始不让挖河砂了,但河道已经被挖坏了。”

新快报记者经查询了解到,武江区人民政府在2023年10月12日发布公告,对境内河道设置了河砂禁采区,其中包括河长约34公里的龙归水。大麦认为,凤田村现在想彻底摆脱水患,龙归水需要在河道两旁修筑堤坝,“只有建了堤坝,河水才不会时不时漫进村子里。”